
Çàíÿòèå 10 äëÿ ãðóïï Ä1�01, Ä1�02, Ä1�03, Ä1�04

Òåìà çàíÿòèÿ: ñìåøàííîå ïðîèçâåäåíèå

873. Äàíû âåêòîðû ~a = {1; −1; 3}, ~b = {−2; 2; 1} è ~c = {3; −2; 5}. Âû÷èñëèòü(
~a, ~b, ~c

)
.

Îòâåò: −7.

867. Âåêòîð ~c ïåðïåíäèêóëÿðåí ê âåêòîðàì ~a è ~b, óãîë ìåæäó ~a è ~b ðàâåí 30◦. Çíàÿ, ÷òî

|~a| = 6, |~b| = 3, |~c| = 3, âû÷èñëèòü
(
~a, ~b, ~c

)
.

Îòâåò: ±27. Çíàê ¾+¿ � åñëè òðîéêà ~a, ~b, ~c � ïðàâàÿ, çíàê ¾�¿ � åñëè ëåâàÿ.

869. Äîêàçàòü òîæäåñòâî
(
~a+~b, ~b+~c, ~c+ ~a

)
= 2

(
~a, ~b, ~c

)
.

874. Óñòàíîâèòü, êîìïëàíàðíû ëè âåêòîðû ~a, ~b, ~c, åñëè

1) ~a = {2; 3; −1}, ~b = {1; −1; 3} è ~c = {1; 9; −11};

2) ~a = {3; −2; 1}, ~b = {2; 1; 2} è ~c = {3; −1; −2};

3) ~a = {2; −1; 2}, ~b = {1; 2; −3} è ~c = {3; −4; 7}.

Îòâåò: 1) êîìïëàíàðíû; 2) íå êîìïëàíàðíû; 3) êîìïëàíàðíû.

I. A(1; 1; 0), B(2; −1; 3), C(λ; 0; λ), D(4; 3; 2). Ïðè êàêîì çíà÷åíèè λ ∈ R òî÷êè
A, B, C, D íàõîäÿòñÿ â îäíîé ïëîñêîñòè?

Îòâåò: λ = 3/2.

876. Âû÷èñëèòü îáú¼ì òåòðàýäðà, âåðøèíû êîòîðîãî íàõîäÿòñÿ â òî÷êàõ A(2; −1; 1),
B(5; 5; 4), C(3; 2; −1) è D(4; 1; 3).

Îòâåò: 3.

877. Äàíû âåðøèíû òåòðàýäðà A(2; 3; 1), B(4; 1; −2), C(6; 3; 7) è D(−5; −4; 8).
Íàéòè äëèíó åãî âûñîòû, îïóùåííîé èç âåðøèíû D.

Îòâåò: 11.

878. Îáú¼ì òåòðàýäðà V = 5, òðè åãî âåðøèíû íàõîäÿòñÿ â òî÷êàõ

A(2; 1; −1), B(3; 0; 1), C(2; −1; 3).

Íàéòè êîîðäèíàòû ÷åòâ¼ðòîé âåðøèíû D, åñëè èçâåñòíî, ÷òî îíà ëåæèò íà îñè Oy.

Îòâåò: (0; 8; 0) èëè (0; −7; 0).

II. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ α ∈ R âåêòîðû ~a = {α; 1; 1}, ~b = {1; α; 1}, ~c = {1; 1; α}
îáðàçóþò ïðàâóþ òðîéêó? ëåâóþ òðîéêó? êîìïëàíàðíû?

Îòâåò: ïðè α ∈ (−2, 1) ∪ (1,∞) ïðàâàÿ òðîéêà; ïðè α ∈ (−∞, −2) ëåâàÿ òðîéêà;
ïðè α = −2 âåêòîðû êîìïëàíàðíû; ïðè α = 1 âåêòîðû ñîâïàäàþò.
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866. Âåêòîðû ~a, ~b è ~c, îáðàçóþùèå ïðàâóþ òðîéêó, âçàèìíî ïåðïåíäèêóëÿðíû. Çíàÿ, ÷òî

|~a| = 4, |~b| = 2, |~c| = 3, âû÷èñëèòü
(
~a, ~b, ~c

)
.

Îòâåò: 24.

874M . Âû÷èñëèòü
(
~a, ~b, ~c

)
, åñëè

1) ~a = {2; 1; 0}, ~b = {1; 0; 1}, ~c = {1; 1; 1};

2) ~a = {3; −2; 1}, ~b = {0; 1; 1}, ~c = {0; −1; −2};

3) ~a = {1; 2; 3}, ~b = {1; 2; −3}, ~c = {1; 1; 0};

4) ~a = {1; 2; 2007}, ~b = {1; 2; 2008}, ~c = {0; 0; 1}.

Îòâåò: 1) −2; 2) −3; 3) −6; 4) 0.

870. Äîêàçàòü, ÷òî ðàâåíñòâî
(
~a, ~b, ~c+ λ~a+ µ~b

)
=

(
~a, ~b, ~c

)
ñïðàâåäëèâî ïðè ëþáûõ

÷èñëàõ λ è µ.

I. A(2; 0; 1), B(1; −1; 1), C(−1; −2; −1), D(0; 0; λ). Ïðè êàêîì çíà÷åíèè λ ∈ R
òî÷êà D íàõîäèòñÿ â ïëîñêîñòè òðåóãîëüíèêà ABC?

Îòâåò: λ = −3.

II. Âû÷èñëèòü îáú¼ì òåòðàýäðà, îáðàçîâàííîãî òî÷êàìè A(1; 0; 0), B(0; 2; 0), C(0; 0; 3),
D(4; 5; 6).

Îòâåò: 15/2 åä2.

III. Ïîâòîðåíèå

A(1; 1; 0), B(2; 1; 1), C(0; 3; 2). Â òðåóãîëüíèêå ABC íàéòè âåêòîð âûñîòû
−−→
BH,

îïóùåííîé èç âåðøèíû B íà ñòîðîíó AC.

Îòâåò:
−−→
BH =

1

9
{−10; 2; −7} (ñì. ôîðìóëó â çàäà÷å 807 èç çàíÿòèÿ 7).

IV. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ λ ∈ R âåêòîðû ~a = {λ; 3; 3}, ~b = {3; λ; 3}, ~c = {3; 3; λ}
îáðàçóþò ïðàâóþ òðîéêó? ëåâóþ òðîéêó? êîìïëàíàðíû?

Îòâåò: ïðè λ ∈ (−6, 3) ∪ (3,∞) ïðàâàÿ òðîéêà; ïðè λ ∈ (−∞, −6) ëåâàÿ òðîéêà;
ïðè λ = −6 âåêòîðû êîìïëàíàðíû; ïðè λ = 3 âåêòîðû ñîâïàäàþò.
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